

文憑試達標眾 聯招改選搶水泡

低門檻課程報讀增4倍 理大旅管223人爭1位

香港文匯報訊(記者 劉思諾、劉景熙)首屆文憑試上周五放榜,由於考獲入大學最低要求人數眾多,大量考生有見成績未能與他人競爭8大院校熱門課程,於放榜後的大學聯招(JUPAS)改選中瘋狂湧往入學門檻較低的「水泡科」,出現「水泡變熱門」的情況。以首三志願(Band A)計算,多個最低要求「22222」的高級文憑及副學士課程,申請人數激增2倍至4倍,其中理工大學社會工作及旅遊管理高級文憑,分別有逾6,200人及5,300人報讀,前者平均多達270人爭1個學額,後者競爭比率亦達1:223。

護理學「降溫」 報名者急跌

文憑試生大學聯招的終極改選日前截止,院校提供數據顯示,不少熱門課程也於文憑試放榜後火速「降溫」,中大及理大的護理學報名人數急跌約2,100人及1,000人,而浸大及理大社工也大減約1,600人。相反,入學要求較低的資助副學位課程,成為考生的「救命大水泡」,入學競爭激烈。以理大為例,除上述兩個高級文憑外,酒店業管理高級文憑更有9,507人於首三志願報讀,較改選前增加近2倍,競爭比例也達1:142。另城大副學士課程,選報人數在放榜後也增加4倍,至2,735人。

而收生成績不高的學士學位課程,競爭情況亦有增無減,嶺大社會科學、工商管理及文學士各有約4千人報讀,均較改選前多,平均20人至30人爭1學額。另外,

公大多個學位課程共6,124人報名,亦比放榜前大增3成。

城大工程學申請人急增

另外,本報早前分析多個聯招競爭較小、入學門檻不高的「筍盤課程」,部分於放榜後吸引不少考生報讀,其中城大科學及工程學院(工程學)申請人數便由2,122人增加1.4倍至5,104人。

學友社: 達標生寧降級

對文憑試聯招改選情形,學友社學生輔導中心總幹事列豪章表示,今年考獲「33222」指標的學生逾2.6萬,爭1.5萬個大學學位。因此很多僅達標的學生,選科策略傾向保守穩妥,寧願「降低一級」報讀高級文憑或副學士;再加上文科生的選擇比理科生少,更使社工、旅遊管理這些無須理科底子的科目大受歡迎。



理大的高級文憑課程成為學生心目中的「大水泡」。

文憑試聯招改選後競爭激烈課程

院校	課程	學額	首三志願申請人數	競爭比例
理大	社會工作高級文憑	23	6,201	1:270
理大	旅遊業管理高級文憑	24	5,340	1:223
理大	酒店業管理高級文憑	67	9,507	1:142
理大	產品創新科技高級文憑	24	2,192	1:91
理大	國際物流管理高級文憑	56	4,339	1:77
教院	幼兒教育	18	1,283	1:71
理大	酒店及旅遊管理廣泛學科	17	948	1:56
浸大	體育及康樂管理	33	1,265	1:38
浸大	社會工作	43	1,585	1:37
教院	體育教育	28	965	1:35

資料來源:上述院校 製表:香港文匯報記者 劉思諾

高考生派 9大比率減 23%

香港文匯報訊(記者 勞雅文)舊制高考生的3年制大學聯招今日放榜,雙軌年下文憑試生「分薄」部分資助副學位學額,故今年36,127名高考申請人中,只有14,745人獲派8大及公大士學位或副學位課程,比去年逾1.9萬人大減23%,也意味餘下逾2.1萬名考生要另覓出路。若只計學士學位課程,今年聯招派出12,289個學額,較去年略減128個。

86.7%獲配首三志願

大學聯合招生處昨公布8大院校及公大的錄取新生數據,今年經聯招獲錄取整體人數共14,745人,佔申請人約4成,包括學士課程12,289人及副學位課程2,456人。與去年相比,前者人數相若,但後者卻減逾6成,涉及4,300個學額。在獲派學位的考生中,1.28萬人獲派首三志願(Band A),佔整體86.7%。現時除學士課程外,由城大提供的資助副學士,及理大、教院提供的資助高級文憑課程,同樣經聯招分配,但有關學額未有因應「雙軌年」增加。學友社學生輔導中心總幹事列豪章說,部分政府資助副學位學額已撥予文憑試生,令高考生競爭特別激烈,如考生在今天放榜未能成功獲派位,應盡快報讀其他自資院校課程,爭取升學機會。

3名6A狀元選中大

吸納末代高尖子方面,中大及港大同時「報捷」。在4名考獲6A佳績的高考狀元中,其中3人選報中大,包括獲中大環球商業學錄取的姚欣岐,該校又取錄5名5A生,包括今年唯一一名獲5A的理科生陳亨,他將入讀數學系。自幼失明但仍於高考取得A級佳績的黃嘉濠,則獲中大社工系錄取,中大指將為他及其他有特殊需要學生提供復康巴士、學習生活配套等全面支援。

港大表示,全港90名獲4A至6A的高考尖子,有57名(63%)報讀該校,且該校經聯招取錄的考生平均獲B級成績,屬全港之冠。按課程計,以精算學、醫學及工商管理學國際商業及環球管理收生成績最高。

14歲神童獲港大錄取

據了解,今年高考獲3A的14歲神童伍國頌也順利獲港大錄取,他曾表示會以理學為首選,有志成為化學教授。

自資學額爭崩頭 申請者參差

香港文匯報訊(記者 勞雅文、歐陽文倩)在學額不足的情況下,今年高考生與文憑試考生均出現「撲位恐慌」。多所自資院校均表示,報名情況熱烈,每所院校收到逾5,000份至逾5萬份報名表不等,不少課程已告爆滿。據了解,今年的申請人水平參差,有學院取錄到5**學生或各科成績不俗的同學,但亦有學生進行15分鐘小組面試時,全場「鴉雀無聲」,反映同學欠缺溝通能力及時事常識。

今年有5,000名高考生及逾1.1萬名文憑試考生,符合升讀大學資格卻未獲政府資助學位,再加上逾2萬名符合入讀副學位的文憑試考生,這些學生都成為近日的「撲位大軍」,令自資院校的報名熱爆。

自資院校針對文憑試考生的第一輪收生程序昨日結束,其中提供中專文憑至學士學位課程的職業訓練局,其不足2萬個學位,吸引逾5萬人報讀;提供4,500個學額的理大香港

專上學院,亦吸引逾3.5萬人報名;城大專上學院的3,000個學額亦有1.7萬人報讀,有3,000多人交留位費。至於浸大國際學院、嶺大社區學院及持續進修學院則分別有逾萬人報讀,情況火熱。

東華健康學士 錄取成績最高

東華學院昨舉行記者會,介紹整體收生情況。校長汪國成表示,新學年將提供1,005個學額,接獲5,387人申請學位或副學位課程,逾5人爭1學額,其中850人已繳留位費。若文憑試成績以5**為7分如此類推計算,文憑試生入讀學位課程的平均成績為「33333」。以最高入學成績計,有報健康科學學士學生核科獲「45**55」;另加地理5*;亦有報讀護理學高級文憑學生獲「455*45」成績。另學院將撥出50個學額作「特別錄取計劃」,供中、英文其中一科語文不達標者入讀學位課

程,校方將設立強化語文特別班,同學要在1年內通過公開試提升成績,成功者將獲退還學費。未能合格則要轉讀副學位。目前暫有50人提出申請。

面試論立會拉布 考生啞然

汪國成指,部分學生在文憑試中語文科肥佬,實不難理解,從他們接受自資院校面試時已見端倪,「我們以社會熱話『立法會拉布』為題,要求5名學生討論,但15分鐘,全場鴉雀無聲」,反映學生不熟悉時事或欠溝通技巧。

今年大批同學均非常關注自資院校的剩餘學額,本報曾向院校及教育局查詢詳情,但教育局及個別院校只着記者向對方查詢,結果雙方均無提供資料。肯提供剩餘學額資料的職訓局就表示,目前尚有2,000個學額,而部分院校亦有數個課程仍接受報名。

教師語文評估 揭發音錯讚好

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)教師語文能力評核英文科及普通話科考試已舉行多年,考評局最新發表的評核報告顯示,不少錯誤仍年復一年地出現。其中英文寫作卷,不少考生將「people are」寫作「people is」;英文說話卷亦出現「I agree」然後不解釋的情況。普通話考核方面,考生出現「彈簧」變「癱瘓」、「耽擱」變「打嗝」等貽笑大方的拼音誤譯,在課堂運用卷上更出現對錯不分的情況,有老師勸令讀音正確的學生要重讀再重讀,發音錯誤者卻被讚「對!很好」,實在誤人子弟。

普通話聆聽達標率大跌

今年應考英文科及普通話科基準試分別有18,267人及2,259人,後者較去年略減。整體成績方面,英文科成績與去年相若,寫作卷達標率仍維持在37%的低水平;說話卷只有50%人達標。普通話科方面,「聆聽與認辨」成為頭號殺手,只有34%人達標,比上年大跌16個百分點,拼音部分的達標率亦只為一半,其餘則略有進步。

不少考生犯下讓人失笑的錯誤,以英文寫作卷為例,有人將「people are」寫作「people is」,有關錯誤已連續出現3年;英文說話卷方面,部分考生仍出現只說一句「I agree」,卻不作任何跟進或解釋的情況,被考官批評「機械化」之餘,更令小組討論互動變得死板。

亂加介詞 說港式英語

至於只供現職教師或準教師參與的課堂運用卷,部分人錯加介詞,畫蛇添足,說成「Raise (up) your hand」,又或者將「Turn around」說成港式的「Turn your body」。普通話課堂運用卷中,多位現職教師或準教師更出現對錯不分的情況,除令讀音正確的學生要重讀再重讀,發音錯誤者卻被讚之外,還有人教錯發音,誤人子弟。部分考生更將粵語「融入」普通話,說出「要讀好一點啲」、「嘩!看着這裡」的語句。

國際物理奧林匹克 港奪2金



港隊在國際物理奧林匹克獲得2金2銀1銅佳績。左起為陳卓麟、林顯達、賴冠恒、馮子齊和羅熙晉。

香港文匯報訊(記者 高鈺)第四十三屆國際物理奧林匹克近日在愛沙尼亞舉行,5名港隊成員勇奪2面金牌、2面銀牌及1面銅牌,各人昨載譽歸來。據了解,今年是香港自2004年以來第九次派隊參加國際物理奧林匹克,並且是第七度奪金。

尖子放榜日比賽 家人代領成績單

今年的國際物理奧林匹克於本月15日至24日在愛沙尼亞的塔林舉行,參賽者共有378位,來自約81個國家及地區。金牌得主為天主教培聖中學中

五學生林顯達和保良局百周年李兆忠紀念中學中六學生馮子齊。馮子齊是應屆文憑試考生,上周放榜當日他正身在愛沙尼亞參賽,只能由家人代領成績單。他於物理、數學等科目獲得5個5**級佳績,自初中起對物理深感興趣的他表示,已報讀大學物理、工程等課程,希望未來能從事科研工作。

新殺進資訊日冷清「收爐」

香港文匯報訊(記者 勞雅文)全新的殺進文憑現正接受報名,截至昨晚6時,經網上報名者11,092人,而一連兩日於九龍灣國際展貿中心舉行的資訊日昨日亦「收爐」,第二天的場面繼續冷清,全日入場人次只有1,077人。

報名程序,親臨現場只為對再詳細了解課程內容。

明抽籤定錄取結果

有意報讀殺進文憑的人士必須於今日下午4時前完成有關申請程序及繳交200元報名費,而錄取結果將於明日以電腦抽籤形式決定,並由各院校自行通知錄取名單。

文憑試生搵工 憂不敵高考生



「青年職業博覽會」吸引約2,000人到場。

香港文匯報訊(實習記者 吳凱恩、王雨晴)雙軌制學年令應屆畢業生感到前路茫茫,勞工處昨日聯同新界社團聯合會再培訓中心舉辦招聘會,吸引大批應屆畢業生到場。有應屆文憑試畢業生擔心新學制的認受性,認為僱主未必了解文憑試的成績等級如何對應舊制,恐怕競爭力不及舊制高考生,找工作有困難。

招聘會月薪最高兩萬

勞工處聯同新界社團聯合會再培訓中心昨日於西九龍中心合辦「青年職業博覽會」,由120個機構提供逾4,000個職位,主要來自零售、餐飲服務等行業,其中餐飲空缺佔整體30%,職位包括場館助理主任、地產營業員、電話推廣及銷售主任、店務主管,月薪介乎7,000元至20,000元,吸引約2,000人到場,並有約400人即場受聘。

應屆文憑試畢業生陳柏任昨日前來求職,但對前路感到迷惘。他稱,現有大批畢業生投入勞動市

場,工作競爭大。他又擔心文憑試的認受性,僱主未必了解文憑試的成績如何對應舊制,高考畢業生又較他們多學習1年,認為自己欠缺優勢。

人力顧問稱舊制成績較清晰

布林克有限公司人力資源主任周小姐表示,舊制成績較清晰,但認為應屆畢業生只要對工作有熱誠,不難找工作。

外圍經濟差 下半年職缺減

新界社團聯合會再培訓中心行政總裁陳遠成表示,預期今年會有約50%文憑畢業生和70%高考畢業生投入勞動市場,料應屆畢業生會較難覓得工作。他認為,時下年輕人經常轉工,缺少固定行業的工作經驗,提醒他們要做好心理準備迎接工作,不要經常轉工,亦希望家長不要給予子女太大壓力。他又預期,受外圍經濟影響,下半年的招聘空缺將減少。

77%長者10年無運動

香港文匯報訊(記者 何嘉露)經常做適量運動可改善健康狀況,但有調查發現本港長者缺乏運動,有77%受訪長者10年以上從未做運動,主要是因為懶得動、怕累、怕受傷跌倒。有學者認為,長者可視乎自己的體能,多做運動,並建議當局提供經濟誘因鼓勵長者運動,包括對長者免費開放康文署轄下康樂設施。

86%懶得動 76%怕跌傷

紅磡黃埔新天地早前進行《本港長者運動習慣及看法》調查,以問卷訪問312名60歲以上長者,發現64%受訪者沒有做運動的習慣,亦有近77%人已有10年以上從未運動。調查又發現,長者不做運動主要原因包括「懶得動、怕累」(86%)、「怕受傷跌倒」(76%)、「年輕時曾做手術,怕舊病復發」(67%)。

專家倡免費開放康樂設施

香港中文大學體育及運動科學系教授許世全



許世全建議,當局免費開放所有康文署轄下康樂設施,以鼓勵長者多做運動。

香港文匯報記者何嘉露攝

表示,長者毋須過分擔心自己的身體狀況,可視乎個人體能及喜好嘗試不同類型運動,並建議當局應對長者免費開放康文署轄下康樂設施,以經濟誘因推動長者多做運動。現年91歲的鄭伯伯分享,已有20多年做運動的經驗,每天游泳或耍太極,目前身體情況很好,無患任何疾病,更有人以為他只有70多歲。